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История села Ермолкино
Даже звери , бродящие в пустыне,

знают свои ямы, птицы, летающие по воздуху,

ведают свои гнезда, рыбы, плавающие в воде,

 знают свои глубины, тем более, люди должны 

иметь великую любовь к тому месту, где 

родились и выросли.

Г.Скорина, белорусский мыслитель 

ХVI
«…..Осенью 1766 года три брата прибыли на благодатную башкирскую землю и обосновались возле маленькой речушки…» Так пишет в своей книге «Искатели счастья»  писатель Ф. Н. Вуколов – Эрлик .Так начинается история трех деревень: Ермолкино, Аделькино и Савкино.

В переписи населения 1803 в д. Ермолкино числилось 115 мужчин и 122 женщины .Через 130 лет, в 1896 году  проживает в с. Ермолкино в 128 дворах 404 мужского и 414 женского населения.

Много замечательных тружеников вышло из села Ермолкино. Это и художник –реставратор высшей квалификации Прасковья Тихоновна Корина (Петрова),заслуженный механизатор сельского хозяйства БАССР Иван Григорьевич Григорьев ,заслуженный работник сельского хозяйства РБ Михайлов Александр Еремеевич, заслуженный строитель РБ Матрена Дмитриевна Владимирова (Маркелова),Самодеятельный художник Василий Алексеевич Никоноров.

Село, где протекает небольшая речушка Стивинзя, дало стране Почетного речника РФ Николоя Ивановича Никитина.

Уроженка села Зоя Ивановна Гордеева награждена значком «Отличнику здравоохранения СССР», Иванова (Алексеева )  Галина Александровна - значком «Отличник здравоохранения РФ».

Гордостью ермолкинцев являются полковник ФСБ Иванов Вячеслав Михайлович и полковник Федоров Виктор  Александрович, награжденный орденом «За военные заслуги» и шестью медалями. 
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 В 1882 году в д.Ермолкино была построена начальная церковно-приходская школа, а в 1890 году была введена в строй и церковь.

 Нелегкой была жизнь у наших предков. Жили они в курных избах, обрабатывали землю деревянными сохами и боронами. В корне изменилась жизнь села с началом коллективизации и индивидуальных хозяйств .

Колхозы объединили и сплотили людей. На полях появилась мощная техника, были построены современные животноводческие помещения. Настоящими организаторами коллективного хозяйства были Иванов Матвей Никитович, Трофимов Иван Дмитриевич ,Михайлов Алексей Алексеевич, Тамошев Дмитрий Андреевич. Наивысшего расцвета достиг колхоз «Первомайский» во время правления Давлетшинна Рамиса Хасаншиновича ,настоящего организатора сельскохозяйственного производства.

Изменились и формы собственности на селе: личное подсобное хозяйство, крестьянские фермерские хозяйства, частные предприниматели и т.д.

