Введение
«Деревенька моя, деревянная дальняя» - так поется в одной из песен. К числу таких деревянных, старых сотен тысяч деревень, разбросанных по всей стране, относится и Малоалександровка, которой исполнилось 163 года. Прошлое и настоящее этого села – тема данного исследования. Все дальше и дальше уходят годы, все меньше остается людей пожилого возраста, хранителей традиций и сведений о прошлом. А людям молодым свойственно интересоваться своей историей. Восстановить прошлое и обобщить все имеющиеся и добытые сведений о селах Малоалександровка и Елизаветино – это главная цель моей работы. Я занимаюсь в составе краеведческого кружка при Малоалександровской школе 5-й год. Мои давние предки были одними из основателей села, поэтому его история мне особо интересна.
А теперь об источниках, которые послужили основой для данного исследования. Первые упоминания в литературе о Малоалександровке относятся к 80-м годам XIX века, имеется в виду сборник воспоминаний и очерков Петра Ивановича Добротворского «В глуши Башкирии», переизданный в 1991 году в Уфе. Большой интерес представляют сборники краеведческих очерков Г.Ф. и З.И.Гудковых «С.Т.Аксаков. Семья и окружение» и «История южно-уральских горных заводов». Следует также назвать многотомные сборники «Книга памяти», «Память», «Они вернулись с победой», где восстановлены имена жертв сталинских репрессий, погибших в годы ВОВ и тех, кто вернулся домой живым.

Много информации было получено из бесед с ветеранами войны и труда, в архивах РБ, и прежде всего, в Центральном государственном историческом архиве РБ, Белебеевском и Ермолкинском историко-краеведческих музеях. Были использованы материалы периодической печати. Это статьи из газет и журналов: «Республика Башкортостан», «Истоки», «Белебеевские известия», «Знамя победы» (до 90-х гг.), «Бельские просторы». Особо хочется отметить статьи С.А.Латыпова, собкора газеты «Республика Башкортостан» о людях Малоалександровки («Боль и надежда Марьяна», «Есть такая профессия – гостей встречать»), напечатанные в 2003 – 2005 годах, а также заметки краеведов Г.К.Арапова и Г.Т.Степанова. Пытаемся установить системные связи с Госархивом МО РФ, военно-историческим архивом МО РФ, с ветеранскими организациями. В 2004 году мы участвовали в конкурсе «Живые голоса истории», для которого были сделаны записи голосов ветеранов войны и труда Т.И.Ерзаковой, П.И.Нидворягина, Е.И.Макушева, В.Т.Макушева, А.Д.Гурова. Существенную помощь в работе оказали переписка и встречи с земляками, проживающими ныне в городе Белебее и других городах РБ и РФ. В своей работе я постаралась изложить кратко историю села Малоалександровка за все годы ее существования. Естественно, в ходе работы пришлось столкнуться с определенными трудностями, отсюда и так называемые «белые пятна»: еще не удалось проследить жизнь односельчан в период Октябрьских событий и гражданской войны, трудно восстановить боевой путь 170-й стрелковой дивизии.

Глава I. Малоалександровка... Начало.
«Даже звери, бродящие в пустыне, знают свои ямы, 

птицы, летающие по воздуху, ведают свои гнезда, 

рыбы, плавающие в реках, знают свои глубины, 

пчелы обороняют свои улья, тем более люди 

должны иметь великую любовь к тому месту, 

где они родились и выросли»

Г.Скорина

Наша малая Родина – Малоалександровка. Расположена она фактически на стыке трех районов – Белебеевского, Ермекеевского и Туймазинского. Деревня с большой историей, своим укладом жизни и традициями. Удаленность от столицы г.Уфы составляет 210 км.

Климат села умеренно-континентальный, изменчивый. Порою мягкая зима с обильным снегопадом, жаркое лето, а в другой год – совсем обратная картина. В среднем выпадает 500-600 мм осадков в год.

Из полезных ископаемых давно известны осадочные породы, используемые в строительстве (песок, глина, камень, щебенка), даже на пахотных землях в избытке находится камень. Недавно открыто Елизаветинское месторождение нефти.

Как же возникли селения Малоалександровка, Елизаветино и некогда процветавшие их поселки (от них остались лишь названия)? Кто же были их основателями?

Происхождение этих сел связано с именем Дмитрия Егоровича Бенардаки, грека по происхождению, поручика в отставке, человека бывалого, крепкого телосложения, не имевшего полного светского образования, но умного, хитрого, неразборчивого в средствах при достижении поставленной цели. Д.Е.Бенардаки был в приятельских отношениях с С.Т.Аксаковым, Н.В.Гоголем и рядом других известных русских писателей.

В 1843 году он выиграл в карты у внука Екатерины II графа В.А.Бобринского крестьян двух сел Тульской губернии – Георгиевского и Ивановского (всего 2616 душ), и перевез их на территорию Белебеевского уезда Уфимской губернии. Трудно сказать, сколько времени длилось это подневольное путешествие, возможно 6 – 8 недель. Ведь тогда не было ни железных дорог, ни шоссейных, ни воздушного транспорта. Но все же путь был преодолен. Теперь туляков ожидала лесная глухомань. Громадные конские обозы с домашним скарбом и скотом растеклись по территории двух нынешних районов: Белебеевского и Туймазинского. Так появились села и деревни: Малоалександровка, Елизаветино, Дмитриевка, Екатериновка, Анновка, Большая и Малая Николаевки, Леонидовка. Позже к тулякам добавились крестьяне Курской губернии.

Вот конец пути… Каждой семье был отведен участок леса под корчевку и для пашни, для постройки жилья. Началось постепенное освоение земель. Фактически, кроме главных занятий – земледелия, скотоводства – они должны были своим гужевым транспортом перевозить грузы (медную руду и т.д.) на Верхнетроицкий, Усень-Ивановский (жители Малоалександровки, Елизаветино и др. деревень) медеплавильные заводы и готовые изделия обратно.
Можно себе представить. Как были огорошены недовольные переселенцы, узрев, куда они попали, и сколько у них было впереди работы!

Но Д.Е.Бенардаки заботился и о «духовном воспитании» своих новых «белых рабов». Вслед за строительством помещичьей усадьбы в селе Елизаветино в 1860 году была построена церковь Святого Дмитрия Солунского**, кирпичная, с колокольней, на холме, возвышающемся над деревней.

Если иметь в виду темпы строительства и высокие требования к качеству работы, что весьма было характерно для дореволюционной работы в России, строительство велось, судя по всему, в течение нескольких предыдущих лет (по рассказам в течение 5 лет).
Первоначально в Елизаветинский, верхнее Дмитрия Великомученика приход входили деревни Елизаветино, Малоалександровка, Савкино, Ермолкино и Елань-Чишмы. А в 1890г. он был разделен уже на два прихода: Великомученика Дмитрия и Чудотворца Николая, куда отошли д.Савкино, Ермолкино, Елань-Чишмы и Аделькино.

Первого ноября 1878 года была открыта двухклассная церковно-приходская школа в д.Елизаветино. Первыми учителями были Гурий Федоров и Симеон Федоров. В д.Екатериновка была открыта смешанная земская школа (17.05.1892г.). А в 1916г. была открыта двухклассная церковно-приходская школа в Малоалександровке.

Д.Е.Бенардаки был незаурядным человеком для своего времени: делец и промышленник, банкир и золотодобытчик и – мошенник, не отягченный муками совести, но в то же время человек религиозный (по завещанию он был похоронен в греческой посольской церкви г.Санкт-Петербург 21.06.1870г.). В последнем, главном документе своей жизни «Духовном завещании» Д.Е.Бенардаки продиктовал следующие слова: «Вся жизнь моя была посвящена деятельности, плодами которой воспользуются дети. Да послужит она примером для собственной жизни сыновей моих»*. Он пережил дочь Александру, а Людмиле, находившейся на попечении Новгородского Десятинного девичьего монастыря, оставил средства на содержание ее до самой смерти.
Естественно, личность Д.Е.Бенардаки вызывала в российском обществе неоднозначные отклики: одни (Н.В.Гоголь, И.С.Тургенев, С.Т.Аксаков) видели в нем глубоко знающего Россию человека, умного, интересного собеседника и человека, на кошелек которого можно рассчитывать всегда; а другие (Н.А.Добролюбов, А.Ф.Пантелеев) видели в нем мошенника и продувного дельца.*
Думается, и те и другие оппоненты были правы. Ведь речь идет о человеке многогранном, и даже талантливом, поставившем целью своей жизни составление многомиллионного состояния («цель оправдывает средства»). Он и стал мультимиллионером, владельцем десятков заводов и имений, расположенных в пяти губерниях и состояние его создавалось за счет каторжного труда подневольных крестьян и крепостных рабочих. Нередко крестьяне присоединялись, вернее, прикреплялись к заводам. Так в Белебеевском уезде крестьяне деревень Анновка, Екатериновка, Малоалександровка и Елизаветино были прикреплены к Троицким заводам.** Крестьяне должны были добывать, обрабатывать и перевозить уголь к заводам, к которым были прикреплены. Можно себе представить каковы у них условия жизни и труда.

Когда начался пореформенный период Д.Е.Бенардаки отнял самые лучшие земли у крестьян Белебеевского уезда в размере 7 тысяч десятин земли и сделал их фактически нищими. К тому времени он суме продать казне и нерентабельные заводы, так как вложить деньги на модернизацию заводов и переустроить их по новому у Д.Е.Бенардаки не было никакого желания. Судя по всему, долгосрочные капиталовложения без немедленной отдачи были не в его характере.

Глава II. Жизнь крестьян Елизаветинской волости в пореформенный период.
Крестьянская реформа 1861 года, а именно, освобождение крестьян без земли, привела к резкому ухудшению положения вчерашних «белых рабов» в России. «Распалась цепь великая, распалась и ударила одним концом по барину, другим – по мужику» - так с горечью писал великий русский поэт Н.А.Некрасов. Царское правительство сделало все для того, чтобы не обидеть свою главную опору – дворянство. Оно сполна рассчиталось с помещиками за счет крестьян, оставило за ними самые лучшие земли. Но большинство помещиков оказалось неспособным хозяйствовать по новому, применяя вольнонаемный труд и изыскивать средства на покупку новой техники, сортовых семян и других мероприятий по перестройке своего мнения. Привыкшие жить по-обломовски, за счет крестьянского труда, они предпочли растранжиривать многотысячные правительственные выкупные платежи и хозяйничать по-старому, «как в милые добрые времена», сдавая часть земель крестьянам в аренду в обмен на крестьянский труд на его землях или за продукты и деньги. Это не остановило разорение как крестьян, так и самих помещиков.
Жизнь крестьян Белебеевского уезда в пореформенный период очень хорошо и даже талантливо, доходчиво описывает П.И.Добротворский в своей книге «В глуши Башкирии». В 70-е годы он был мировым посредником Белебеевского уезда. Надо отметить, что его единственный письменный источник, исходящий от дореволюционного мыслителя такого уровня. Ведь не случайно башкирский писатель Марат Рахимкулов назвал его великим гуманистом и «первым уфимским писателем». К сожалению, в советское время П.И.Добротворский был незаслуженно забыт. Восемнадцать лет своей жизни он связан с Белебеевским уездом – с 1866 по 1878 гг. Был мировым посредником, то есть фактически главой администрации уезда, затем, остальные шестнадцать лет, мировым судьей. Именно он был одним из тех, кто открыто выступил против расхищения башкирских земель и добился наказания жадных до чужого добра чиновников – мздоимцев, помещиков и купцов и нажил среди них немало врагов. В своих воспоминаниях «Из истории голодных годов» он рассказывает, как с уфимским губернатором И.Ф.Щербацким, «честнейшим и добрым человеком» объездил территорию Белебеевского уезда, в частности побывал в Верхнетроицком поселке Елизаветинской волости. «Повсюду голод, нищета, болезни, грязь и запустение. Елизаветинская волость в мое время составляла чуть ли не из одних бывших временно-обязанных крестьян г.Бенардаки. Это были все переселенцы Тульской и Курской губерний – народ забитый и испорченный».* Автор описывает совсем банальный для глухих мест случай: правительство выделяет деньги для оказания помощи голодающим, а волостной старшина и писарь ездят по распоряжению станового пристава «подати выбивать». Вот, поистине, правая рука не ведает, что делает левая (одна дает, другая отнимает).
Нельзя читать без волнения строки «Воспоминаний» П.И.Добротворского: «Избенка – старая, престарая, покачнувшаяся набок, чуть не вросшая в землю, с двумя крошечными, едва заметными окнами… В ней было темно, сыро и холодно – избенка оказалась нетопленной. Осмотревшись, можно было рассмотреть, что в углу на «коннике» на разном старье лежит больная женщина, лежит без памяти и движений, а около нее сидит мальчик лет трех, ее сынишка. При нашем входе ребенок заплакал, потому что был один при больной матери, лежащей без памяти и без движения».*
…что же в результате? «Я знаю хорошо Белебеевский уезд и положительно могу утверждать, что там, после двух-трех голодовок и последовавших за ними взысканий недоимок десятки деревень утратили навсегда свою платежную способность».**
Таким было положение всех бывших деревень Д.Е.Бенардаки. Об этом красноречиво свидетельствуют воспоминания писателя – народника П.В.Засодимского, приведенные в книге Гудковых, о голоде в селах Верхнетроицкого (Кидаш), Леонидовка, Нижнетроицкое, Николаевка.***
Поскольку эти населенные пункты имели не только родственные связи с Малоалександровкой, но и были ближайшими соседями, можно смело утверждать, что засуха, неурожай, а затем и голод не миновали и этих мест. Другое бедствие – малоземелье, скудость почвы, вызванная не только естественными причинами, но и малым количеством КРС, что объясняло ограниченность использования органических удобрений.

Но все же численность населения Елизаветинской волости непрерывно росла. Так в 1896 году в Елизаветино было 447 человек мужского пола, 453 – женского. Здесь были: одна церковь, церковная школа, волостное правление, хлебозаготовительные магазины, две маслобойни, одна кузница, три мукомольные мельницы, одна казенная винная лавка. В Малоалександровке же – 466 лиц мужского пола, 498 – женского и всего лишь два хлебозаготовительных магазина.****
Оба села все больше вовлекаются в торгово-рыночные отношения. Центром торговли становится город Белебей. Именно сюда везли или несли пешком продукты своего труда: зерно, муку, сливки, масло, творог, яйца, шерсть. Большинство населения по-прежнему жило в «куриных избушках», многие по старой привычке мылись не в банях, а в жарко натопленных печах особого устройства.
Однако, общение с окружающим миром, в том числе «служба на действительной» меняла жизнь малоалександровцев в лучшую сторону. Нами найдены сведения о том, что многие жители села служили за пределами Башкирии, в частности в Петербурге. Так, Федор Агафонов служил в лейб-гвардии уланского полка и на всю оставшуюся жизнь получил прозвище «Улан». Он был одним из грамотных людей в деревне.

С началом Первой мировой войны многие жители села были призваны на фронт. Кто погиб, кто попал в плен, а кто-то вернулся с войны с рассказами о событиях в стране. Так сельчане узнали об октябрьском перевороте 1917 года.

Глава III. Октябрь и гражданская война
Нет ничего страшнее гражданской войны. Многие народы и страны прошли через этот кровавый рубеж, не миновала его Россия. Война унесла миллиона человеческих жизней и отбросила страну на 30 лет назад.
На территории Белебеевского района военные действия, не затихая, шли в течение почти двух лет. В 1918 году белочехи свергли Советскую власть, затем они потеснились и уступили первенство колчаковским генералам. В мае – июне 1919 года территорию г.Белебея и уезда освобождали от частей генерала Каппеля 25 стрелковая дивизия В.И.Чапаева и бригада В.Каширина и много осталось следов от этих боев. Так, в селе Знаменка находится братская могила девятнадцати чапаевцев. По рассказам старожилов в селе Елизаветино белогвардейцами была расстреляна группа красноармейцев и зарыта в братской могиле.*
Среди малоалександровцев были мобилизованные как «красными», так и «белыми», были и погибшие, и покалеченные. Были и первые осужденные – люди, наказанные «красными» по праву победителя без всякого обоснования степени вины. Широко применялась система штрафов. Так, в 1920 году были оштрафованы на 20 тыс. рублей Кирсанов Григорий Осипович и Ануфриев Иван Павлович из с.Елизаветино, Жариков Егор Ефимович из Малоалександровки.*
Глава IV. В борьбе за «новую жизнь»
После гражданской войны начался нелегкий восстановительный период. Заметно это было и в жизни Малоалександровки и прилежащих к ней сел. В конце 20-х годов прошлого века создан Малоалександровский сельский совет, в состав которого были включены: села Малоалександровка, Елизаветино, Вознесенка, Любимовка, поселки Алькинский, Сергиевский, Даяновский, Погорельский. Началась работа избы-читальни, восстановилась деятельность начальной школы. Люди больше распахивали земли, строились, растили детей. Стали жить спокойнее, радостнее, сытнее. Хозяйство по-прежнему оставалось натуральным. В натуральной же форме взимались налоги (зерном, мясом, шерстью и т.д.).

В декабре 1929 года на территории Белебеевского района стали создаваться колхозы. Первоначально была создана инициативная группа в селе Малоалександровка. В нее входили: И.Г.Ртищев, П.Г.Ртищев, А.И.Федоров, П.И.Федоров, Н.Ф.Лысенков, П.Ф.Лысенков.*
В Малоалександровке был создан колхоз «Искра» (10 дворов). Первым председателем стал Ртищев Иван Герасимович. Все поселки, расположенные между Малоалександровкой и Елизаветино были объединены в колхоз «Потребкооперация». Председателем был избран Устюжанин Яков Ильич. Елизаветинцы же были объединены в колхоз «Знамя победы». Большинство крестьян в колхозы были загнаны насильно, зажиточных раскулачивали (их число колеблется в пределах 12-15 хозяйств.

Зимой взяли на учет весь скот и сельхозинвентарь, а весной его обобществили. Несмотря на все тяготы коллективизации, крестьяне работали добросовестно. Колхозы «Искра» и «Потребкооперация» объединяются в одно хозяйство с названием «Искра». Председателем избран Лысенков Александр Григорьевич. В 1936 году он был репрессирован и находился в заключении один год. Первыми коммунистами на территории Малоалександровского сельсовета были Агафонов Дмитрий Александрович и Лысенков Павел Тихонович.
В конце 20-х годов стали появляться машинно-тракторные станции. На каждый колхоз выделялись автомашины и трактора. В Малоалександровке первые автомашины – полуторки ГАЗ-АА появились перед самой войной. Одним из первых шоферов был Кирсанов Владимир («Худин»).

В 1930 году был издан закон о всеобщем образовании. В Вознесенке, Малоалександровке и Елизаветино были открыты начальные школы, а также курсы по ликвидации неграмотности («ликбезы»). Всех мужчин и женщин учили грамотности. К сожалению, фамилии, имена и отчества учителей пока установить не удалось.

Елизаветино же в 20-30-х. гг. находилось под пристальным вниманием районных партийно-советских и карательных органов, так как здесь по-прежнему действовала церковь. Священников часто арестовывали и потом о них не оставалось никаких сведений: 1920 г. – арестован отец Александр (Александр Федорович Кузнецов); 1930 г. – арестован отец Александр (других сведений нет); 1934 г. – арестован отец Даниил (Федоров). Похоже, в 1934 г. и была закрыта церковь. Крест был снят, церковные ценности разворованы, а само здание было превращено в зерносклад.

Сталинские репрессии 30-х годов катком прокатились по всей стране. Особенно сильно они ударили по крестьянству. По подсчетам Д.А.Волкогонова репрессии коснулись 8,5 млн. крестьян. Пострадали и Малоалександровцы. Всего под различные виды наказаний попали 27 человек, из них семеро были приговорены к расстрелу. Это:
1. Ануфриев Иван Васильевич (1873 – 1937гг.)

2. Власов Степан Матвеевич (1881 – 1937гг.)

3. Глушенков Дмитрий Кузьмич (1877 – 1937гг.) 

4. Кирсанов Иван Егорович (1891 – 1937гг.)

5. Макушев Павел Петрович (1890 – 1937гг.)

6. Федоров Сергей Лаврентьевич (1888 – 1937гг.)

7. Федоров Павел Лаврентьевич (1881 – 1937гг.)
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